

РУССКОЕ ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО: ОТ СЪЕЗДА К СЪЕЗДУ

Рассмотрены основные итоги работы XV съезда Русского географического общества, прошедшего 7 ноября 2014 года в Москве. Оценен вклад Псковского регионального отделения в решение задач, стоящих перед Обществом.

Ключевые слова: Русское географическое общество, съезд, Псковское региональное отделение.

7 ноября 2014 года в Москве, в Ломоносовском корпусе Московского государственного университета состоялся очередной XV Съезд Русского географического общества (РГО). Съезд является высшим руководящим органом старейшей общественной организации России [6].

В работе Съезда приняли участие 226 делегатов — представители 85 региональных и местных отделений РГО, члены Управляющего совета, представители Ученого совета, Совета Старейшин, Совета регионов РГО. Кроме того, в зале присутствовали члены Попечительского Совета, руководители федеральных министерств и ведомств, а также почетные гости. От Псковского регионального отделения делегатами на Съезде были А. И. Слинчак — председатель Псковского регионального отделения Русского географического общества, заведующий кафедрой географии ПсковГУ и И. Н. Красильникова — заместитель председателя Псковского регионального отделения Русского географического общества, доцент кафедры географии ПсковГУ.

На Съезде были подведены итоги работы Общества за последние пять лет. По мнению Председателя Попечительского Совета РГО В. В. Путина, «... эти годы войдут в историю Русского географического общества как период возрождения, время, когда его славные традиции снова стали востребованы и получили развитие, а деятельность обрела новую динамику и новое содержание».

Для делегатов Съезда был подготовлен отчет «Итоги деятельности Русского географического общества за период с 2009 по 2014 год», с которым можно было заранее ознакомиться. Отличительной чертой этого документа является подробность, внимание к деталям, обилие статистического и фактического материала.

Из материалов отчета видно, что Русское географическое общество за последние годы очень сильно изменилось — и количественно (появились отделения во всех субъектах РФ, возросла членская база), и качественно (кроме традиционных, появились новые направления деятельности).

Прежде всего, изменилось содержание исследовательской деятельности Общества. Как сказано в отчете, «исследовательская деятельность Русского географического общества — это теоретическая и прикладная работа, направленная на получение, систематизацию и интерпретацию географической информации для решения актуальных проблем, стоящих перед российским обществом» [4, С. 35]. Основными

направлениями деятельности Псковского регионального отделения в рамках научных исследований РГО являются география, геоэкология, краеведение, изучение туристско-рекреационного потенциала территории, школьная и вузовская география. На всероссийском уровне эта деятельность осуществлялась в рамках грантовых и тематических проектов РГО, а также совместных проектов Общества и Российского фонда фундаментальных исследований. За прошедшие 5 лет сформировано крупнейшее в России географическое экспертное сообщество, а Русское географическое общество стало одним из главных центров экспертизы географических проектов. В состав экспертного сообщества РГО входят 4 представителя Псковского регионального отделения, профильная деятельность которых осуществляется в самых разных научных направлениях — физическая география, геоэкология, демография, этнография, региональный туризм и рекреация и других [5].

Отдельным, особым направлением деятельности РГО является образовательная и просветительская. В рамках этой работы Общество уделяет особое внимание школьному и вузовскому образованию, активно взаимодействует с преподавательским сообществом. В 2011 году организован и проведен Всероссийский съезд учителей географии (второй в истории России), в котором приняло участие около 700 человек. От Псковской области в нем участвовали члены регионального отделения РГО Т. И. Сорокина, учитель географии, заслуженный учитель РФ и Т. И. Терещенко, учитель географии, методист отделения географии ПОИПКРО. В резолюции съезда было предложено «считать недопустимым включение географии в любые искусственно конструируемые межпредметные комплексы; выделить специальную образовательную область «География», учитывая уникальный комплексный характер предмета» [4, С. 63]. Наиболее крупным проектом в этой области является проект по проведению Всероссийских и международных олимпиад школьников по географии. Члены Псковского регионального отделения РГО принимают активное участие в проведении муниципального и регионального этапов олимпиады в качестве руководителей и членов профильного жюри [1].

Крупнейшими научно-образовательными проектами для студентов стали «плавающие университеты» — «Арктический плавучий университет» (создан в 2011 году Архангельским региональным отделением РГО совместно с Северным Арктическим федеральным университетом имени М. В. Ломоносова и Федеральной службой по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды) и «Дальневосточный плавучий университет» (создан в 2013 году). К исследованиям на научных судах в летнее время приглашаются не только студенты и преподаватели профильных вузов соответствующих регионов, но и студенты других регионов, имеющие соответствующий научным направлениям интерес, хорошую физическую подготовку, навыки проведения полевых исследований.

В рамках образовательного и просветительского направлений Псковское региональное отделение получило от РГО серию книг «Великие русские путешественники», в которой представлены дневники, путевые заметки и другие материалы великих российских географов и путешественников. Красочно изданная серия из 15 книг находится в библиотеке естественно-географического факультета Псковского государственного университета.

Природоохранная деятельность — ещё одно из направлений деятельности РГО, поддерживаемое тематическими и грантовыми проектами. За 5 лет в сфере охраны природы Обществом поддержано 97 грантов и 72 проекта, среди которых и проект государственного природного заповедника «Полистовский» «Изучение и разработка программы сохранения среднерусской белой куропатки на Северо-Западе России», реализованный в 2013 г.

Благодаря активной работе региональных отделений Русского географического общества проведено более 850 региональных экспедиций, поддержанных грантами РГО. Одна из них — «Экспедиция по изучению этнографических особенностей и культурно-исторического наследия западного порубежья Псковской области» состоялась летом 2014 года (руководитель проекта от Псковского государственного университета — доктор географических наук, профессор кафедры географии ПсковГУ Манаков А. Г.). Результаты экспедиции отражены в материалах научно-практической конференции «Проблемы устойчивости эколого-хозяйственных и социально-культурных систем трансграничных регионов» [3], ряде статей настоящего выпуска «Вестника Псковского государственного университета», изданы «Очерки по этнографии и исторической географии западного порубежья Псковщины» [2].

Очень важным направлением работы Русского географического общества становится работа с молодёжью. В 2013 году был проведён первый молодёжный слет представителей региональных отделений РГО, участие в котором принимала и делегация Псковского регионального отделения. Под эгидой РГО реализуются многие федеральные молодёжные проекты, готовится к запуску единый молодёжный портал РГО, планируется работа по организации профильных смен Русского географического общества во всероссийских детских центрах «Орлёнок», «Океан», «Артек».

С кратким докладом о работе РГО за 2009–2014 годы выступил Президент Русского географического общества С. К. Шойгу, который был избран на этот пост в 2009 году. За прошедшие пять лет команде Русского географического общества под его руководством удалось многое изменить и восстановить. Одним из важных достижений стало сохранение и возрождение традиций Общества.

Президент РГО предложил, помимо «крупных и малых дел», сделать географию обязательным предметом государственной итоговой аттестации. По его мнению, «молодёжь должна знать имена своих героев».

Русское географическое общество также займется воссозданием движения юных натуралистов и всероссийской сети наблюдений за явлениями природы: «Еще один важный момент в части образования — воссоздание молодежной фенологической сети Русского географического общества. Напомню, что в советское время в нее входили тысячи школ, ученики которых увлеченно собирали информацию о природных явлениях Это станет реальным шагом к восстановлению в России некогда мощного движения юных натуралистов, которое решало не только образовательные задачи, но и было настоящей кузницей кадров экологов, географов, охотоведов», — высказал свою идею во время доклада С. К. Шойгу.

В докладе также было сказано о новой стратегии, целях и задачах Общества, о будущих экспедициях и региональном строительстве, что является основой деятельности РГО.

Президент РГО зачитал приветствия из 11 дружественных географических обществ мира — Азербайджана, Армении, Белоруссии, Испании, Италии, Казахстана, Киргизии, Китая, Сербии, Турции и Чехии, — которые поступили в адрес Съезда.

На Съезде была утверждена новая редакция Устава Общества, избраны члены Ревизионной комиссии, Управляющего и Ученого советов. После утверждения основополагающих документов был избран Президент РГО; им вновь стал С. К. Шойгу.

В Съезде принял участие Президент России В. В. Путин, который возглавляет Попечительский Совет Русского географического общества.

Председатель Попечительского Совета обратил внимание на необходимость реализовывать экологические проекты Русского географического общества во всех регионах страны, отметив, что сейчас экологическая работа общества охватывает в основном Дальний Восток и Арктику. «Однако не меньшего внимания заслуживает и Центральная Россия», — сказал Президент РФ. По его словам, здесь тоже нужно создавать заповедники и восстанавливать популяции животных, развивать систему общественных акций по очистке лесов и водоемов, по борьбе с незаконными свалками и вырубками, по охране и восстановлению природных и культурных объектов. Причем не только признанных национальными символами нашей страны, но и тех, с которыми связаны истории малых городов и поселков. Скверы, парки, небольшие лесные массивы — все это неотъемлемая часть России, наше наследие. И мы обязаны хранить его и приумножать, и передавать, разумеется, будущим поколениям», — заключил глава государства. Из интересных идей, озвученных им на съезде, можно отметить идею проведения «Всероссийского географического диктанта» — аналога «Тотального диктанта» по русскому языку, который проводится уже несколько лет и успешно себя зарекомендовал.

В завершение работы съезда и с соблюдением традиций РГО были вручены награды Общества трем заслуженным исследователям за вклад в развитие отечественной и мировой географии, выдающиеся путешествия и исследования.

Впервые была вручена утверждённая Русским географическим обществом новая награда — медаль имени Н. Н. Миклухо-Маклая. Она будет присуждаться за исследования в области этнографии, антропологии, исторической географии, культурного наследия, выдающиеся путешествия в России и за рубежом. Такая медаль была вручена Ф. Ф. Конюхову за осуществление одиночного перехода через Тихий океан на вёсельной лодке от берегов Чили до побережья Австралии по уникальному маршруту, а также за другие многочисленные путешествия в России и за рубежом.

Закрывая XV съезд, Президент РГО отметил, что следующий год будет юбилейным в истории Общества, страна будет отмечать 70-летие Победы в Великой Отечественной войне, и, конечно, Русское географическое общество посвятит ряд экспедиций и мероприятий этим страницам нашей истории.

«Убеждён, у Общества есть все основания стать интеллектуальным лидером изучения и продвижения национальных программ по географии и взять на себя стимулирование научного творчества, причем идущего не только из академических центров, но и от «земли» — от энтузиастов, посвятивших себя изучению родного края» — эти слова Председателя Попечительского Совета РГО [4, С. 34] могут стать основой для дальнейшей деятельности региональных отделений старейшей общественной организации России.

Литература

1. Красильникова И. Н., Груздова М. Г. Система дополнительного географического образования школьников в Псковской области // Вестник Псковского государственного университета. Серия «Естественные и физико-математические науки». Выпуск 4. Псков: Псковский государственный университет, 2014. С. 51–60.
2. Очерки по этнографии и исторической географии западного порубежья Псковщины / Под ред. А. Г. Манакова. Псков: Псковский государственный университет, 2014. 162 с.
3. Проблемы устойчивости эколого-хозяйственных и социально-культурных систем трансграничных регионов // Материалы международной научно-практической конференции 20–21 ноября 2014 года. Псков: Изд. ПсковГУ, «ЛОГОС Плюс», 2014. 368 с.
4. Русское географическое общество: Итоги деятельности за период с 2009 по 2014 год. М.: РГО, 2014. 280 с.
5. Слинчак А. И. Развитие туризма в Балтийском регионе: предпосылки, современное состояние и перспективы // Псковский регионологический журнал. № 11. Псков: ПГПУ, 2011. С. 172.
6. Слинчак А. И. Русскому географическому обществу 165 лет // Псковский регионологический журнал. № 11. Псков: ПГПУ, 2011. С. 170–171.

I. Krasilnikova

RUSSIAN GEOGRAPHICAL SOCIETY: FROM CONGRESS TO CONGRESS

The main outcome of the XV Congress of the Russian geographical society (November 7, 2014, Moscow) is considered. The article considers the contribution of Pskov regional branch into solving the problems that Russian geographical society deal with.

Key words: *Russian geographical society, Congress, Pskov regional branch.*